	党务工作常见问题解答

	1、申请入党的条件是什么？
   党章第一条规定：“年满十八周岁的中国工人、农民、军人、知识分子和其它阶层的先进分子，承认党的纲领和章程，愿意参加党的一个组织并在其中积极工作，执行党的决议和按期缴纳党费的，可以申请加入中国共产党。”
2、入党申请书一般应包括哪些内容？
入党申请书是申请入党的同学向党组织表达自己愿望的形式，严格说来没有固定的格式。但一般应包括以下基本内容：
    （1）为什么要入党，主要写自己对党的认识和入党动机；
    （2）自己的政治信念、成长经历和思想、工作、学习、作风等方面的情况；
    （3）对待入党的态度。自己应该如何积极争取加入党组织，表达自己要求入党的决心和今后学习、生活等方面的努力方向。
（4）个人履历、家庭主要成员以及主要社会关系情况。
3、是否只有具备了党员条件才能向党组织提出入党申请？
党章中关于“年满18岁的中国工人、农民、军人、知识分子和其他社会阶层的先进分子，承认党的纲领和章程，愿意参加党的一个组织并在其中积极工作、执行党的决议和按期交纳党费”的规定，是申请入党的条件。也就是说，只有具备了这些条件，才可以申请加入中国共产党。这些条件同具备了共产党员条件是两回事。具备了这些条件才有资格申请加入中国共产党，而要加入党组织，必须经过党组织的培养教育，具备党章规定的党员条件并履行党章和有关文件规定的程序后才可以。有些同学虽然暂时还不完全具备党章规定的党员条件，但只要主动向党组织提出申请，党组织就可以更直接地了解其入党愿望和决心，并对其进行培养和教育，帮助其早日成为一名共产党员。
4、入党积极分子为什么要经常向党组织汇报自己的思想和工作情况？
入党积极分子经常向党组织汇报自己的思想和工作情况，是党组织有针对性地对入党积极分子进行培养、教育的需要。党组织可以根据入党积极分子的思想和工作情况，采取具体的培养、教育措施，还可以从入党积极分子汇报的情况中来判断和衡量其政治上成熟的程度。同时，这也是增强入党积极分子组织观念的需要。入党积极分子可以通过汇报思想和工作情况，听取党组织的意见和要求，及时得到党组织的教育和帮助。入党积极分子向党组织汇报思想和工作情况，无论是书面的还是口头的，都要实事求是，忠诚老实，这样，有利于党组织全面真实地了解自己。
5、确定发展对象的程序是什么？
根据《中国共产党发展党员工作细则（试行）》规定，确定发展对象的程序一般如下：
    （1）党支部认真听取培养联系人和党内外群众的意见。
    （2）党小组对入党积极分子的表现情况进行讨论研究，提出能否列为发展对象的意见。
    （3）党支部委员会（不设支委会的支部大会）将党小组的意见和党内外群众、培养联系人的意见进行综合，经过讨论研究决定是否确定为发展对象。
    （4）对确定的发展对象，党支部委员会讨论通过后，还要报院（系）党组织审查同意。
6、入党介绍人与培养联系人的任务有哪些不同？
入党介绍人与培养联系人的任务从总体上讲是一致的。他们都是为了协助党组织做好对申请入党人的教育、培养和考察工作。但是，他们的具体任务又有所不同。培养联系人的具体任务是：在党支部和党小组的指导下，负责对所联系的入党积极分子进行具体的培养、教育和考察工作，经常向党组织汇报入党积极分子的情况和培养、考察情况，并填写考察记录，在党组织研究发展党员时，对所联系的入党积极分子是否具备党员条件提出意见。
    入党介绍人的具体任务是：了解被介绍人各方面的情况，向他介绍和讲解党的基本知识，针对被介绍人的缺点和不足，进行具体的教育、帮助；指导被介绍人填写入党志愿书，并认真填写自己的意见；在讨论接收预备党员的支部大会上负责地介绍被介绍人的情况；被介绍人批准为预备党员以后，继续负责对其进行教育、帮助。
7、为什么规定“凡没有经过政治审查的，不能发展入党”？
为了保持党的性质，坚持党的全心全意为人民服务的宗旨，更好地担负起历史赋予我们党的艰巨任务，必须十分强调党的先进性和纯洁性。因此，《中国共产党发展党员工作细则（试行）》规定“凡没有经过政治审查的，不能发展入党”。这是坚持党的先进性和纯洁性的具体措施之一，对于防止政治上有问题的人混入党内，是非常必要的。
8、对发展对象进行政治审查的主要内容是什么？
党组织对发展对象进行政治审查的主要内容：对党的路线、方针、政策的态度；本人的政治历史和在重大政治斗争中的表现；直系亲属和与本人关系密切的主要社会关系的政治情况等。
    直系亲属和主要社会关系的政治情况，主要是指父母、抚养其成长的亲属，以及联系密切的主要社会关系的政治面貌、职业、政治表现及其与本人的关系等。对于同本人没有或很少联系、影响不大的非直系亲属，可不列入政治审查的范围。
9、发展党员不经过支部大会讨论通过行吗？
发展党员工作中一个很重要的环节就是支部委员会要对发展对象填写的《中国共产党入党志愿书》和有关情况进行严格审查，经集体讨论认为合格后，再提交支部大会讨论。支部大会上，发展对象要汇报自己对党的认识、入党动机、本人履历以及需要向党组织说明的问题。支委会要向支部大会报告对发展对象审议的情况。与会党员要对发展对象能否入党进行充分讨论，要采取举手或无记名投票的方式进行表决。赞成人数超过应到会有表决权的正式党员的半数，才能通过接受预备党员的决议。因此，发展党员必须经过支部大会讨论通过。
10、哪些预备党员需要延长预备期继续进行教育和考察？
根据中央组织部组织局的工作问答，预备党员预备期满后，仍不完全具备党员条件的，需要延长预备期继续进行考察和教育，一般有以下几种情况: 
    （1）入党时有某些缺点，在预备期间转变不明显，不完全具备党员条件，但本人愿意继续接受党组织的教育和考察，决心按照党员标准去做。
    （2）入党时基本具备党员条件，但入党后不能严格要求自己，在思想、工作、学习等方面出现一些较严重的缺点，经党组织指出后，愿意改正。
    （3）入党后犯了一般性错误，本人检查认识深刻，下决心改正错误。
   （4）入党后虽然一般表现尚好，但政治素质还不够强，党组织认为应该继续进行教育和考察。
    延长预备党员的预备期，同取消预备党员资格一样，都不是党的纪律处分，但必须经支部大会讨论通过，并报上级党组织批准。    
11、预备期满的预备党员因故不能参加支部大会，能否讨论其转正问题？
预备党员预备期满，支部大会讨论其转正问题时，本人必须参加。若预备党员因故或身体原因本人不能参加支部大会的，要延期讨论。
12、预备党员转正应履行怎样的手续？
预备党员转正，必须严格按照党章和《中国共产党发展党员工作细则（试行）》规定的手续办理。预备党员转正的手续是：
    （1）本人提出书面转正申请；
    （2）党小组提出能否按期转正的意见；
    （3）党支部征求党内外群众的意见；
    （4）支委会审查；
    （5）支部大会讨论、表决通过其能否按期转正的决议；
    （6）报上级党组织审批。
13、预备党员被取消预备党员资格后，其入党志愿书应如何处理？
预备党员因不具备党员条件，经支部大会讨论通过和上级党组织批准，被取消预备党员资格后，应将有关情况在其入党志愿书中填写清楚，然后存人本人档案。未建档案的，可由院（系）党组织保存。
14、发展对象未经上级党组织审查同意，党支部能否让其填写《中国共产党入党志愿书》？
填写入党志愿书是一件十分严肃的事。让发展对象填写入党志愿书的前提是，发展对象已经具备了党员条件，并已事先征得上级党组织同意。这是保证发展党员质量的必要措施，也可以避免填写了入党志愿书却因条件不成熟或有些情况不清楚未被上级党组织批准，而给发展对象造成思想负担的情况。填写入党志愿书已经是履行入党手续的开始，因此，就应当按照党章和有关接收党员程序的各项规定办理。所以，未经上级党组织同意，不应让发展对象填写入党志愿书。
15、《中国共产党入党志愿书》与入党申请书有什么不同？
《中国共产党入党志愿书》是由中央组织部制定，由院（系）党组织发给即将提请支部大会讨论的发展对象填写的，是要求入党的人，经过一定时间的培养教育，达到一定要求后，经党组织同意后才能填写的，未经党组织同意不能自行决定填写。入党申请书则是要求入党的人向党组织表明自己入党愿望和政治选择的申请书。只要本人有入党愿望就可以写，无需党组织批准或同意。
16、支部大会通过接受预备党员的决议，有效票数应如何计算？
根据中央组织部组织局的工作回答，支部大会要按照“少数服从多数”的原则通过接受预备党员的决议。赞成票超过应到会有表决权的党员的半数以上，方可有效。因故不能到会的党员会前正式向支部提出书面意见的，应统计在票数之内。
17、党员档案中没有入党志愿书如何处理？
党员的档案中没有入党志愿书，要区别情况，分别对待。建国前入党的同志，因受当时环境条件限制，档案中没有入党志愿书，只要组织关系－直没有中断，就不需要再补填入党志愿书或补办手续。 
   建国后入党的同志，如果档案中没有入党志愿书，要积极设法查找，并查清原因。可由所在单位党组织与发展这些同志入党的单位党组织以及他们工作过的单位党组织联系。党员本人应该积极配合，如实向党组织汇报自己入党的经过，主动提供有关线索。如果确实无法找到入党志愿书，必须由该党员入党时所在单位的党组织开具组织证明，填写党员登记表，存入本人档案，－般不要补填入党志愿书。如经调查，确系假党员，应按有关规定严肃处理。



