	转正申请书的基本写法

	转正申请是预备党员在预备期满时向党组织提出转为正式党员的书面材料。
转正申请的基本书写格式及内容通常如下：
（1）标题。居中写“转正申请书”。
（2）称谓。一般写“敬爱的党组织”。顶格书写在标题的下一行，后面加冒号。
（3）正文。主要内容包括：①简要情况，主要介绍自己何时被批准为预备党员，何时预备期满，并提出按期转为正式党员的请求；②自己在预备期内的表现，包括思想、工作、学习、生活等各方面，要分析哪些方面取得了进步，哪些方面对照党员标准还有不足；③今后努力的方向，按照党章要求，对照存在的问题，提出转为正式党员的决心和今后打算。
（4）署名和日期。转正申请的最后一般要署名并注明日期，一般居右写 “申请人XXX”，下一行写上“XXXX年XX月XX日”。
写转正申请时应注意如下几个问题：一是要注意时间，一般是在转正到期前一个月左右；二是要全面总结预备期间的思想状况，要把入党过程中的思想变化相联系，注意深度。
转正申请书范文：
转正申请书
敬爱的党组织： 　　 
    我是XXXX年XX月XX日被组织接收为中共预备党员的，预备期为一年，到XXXX年XX月XX日预备期满，现申请转为中共正式党员。下面，我把入党一年来的思想、工作、学习等情况，向支部大会作系统汇报。　 
　　一年来，我在党组织的严格要求下，在支部党员的帮助教育下，无论从政治上还是从思想上都有很大的提高。特别是参加了党内的一系列活动，学到了党的光荣传统，加深了对党的宗旨的认识，增强了自己的党性，进一步认识到做一个合格的共产党员，不仅要解决组织上入党的问题，更重要的还是要解决思想上入党的问题。一年来的收获，归纳起来有以下几点：
　　一是明确了共产党员必须把共产主义远大理想与实干精神统一起来。在入党之前，自己认识到共产党员要有远大理想，要为共产主义事业奋斗终生的精神，但这种“远大理想”、“奋斗终生的精神”要如何体现在现实生活中，并不是十分清楚，特别是作为一名正在大学学习的大学生，怎么为这个理想奋斗，更是困难。入党后，经过一年党的教育，我认识到“远大理想”、“奋斗终生的精神”一定要与自己的现实生活紧密结合起来，为远大理想而奋斗，对学生来说，就是要端正学习目的，树立刻苦学习的态度，更多地掌握现代化建设的本领。除了努力学好学校规定的各科知识以外，还要从实际出发，紧密结合专业，选修相关的课程。同时还可以到图书馆、网络查阅相关的文献资料，了解专业前沿的知识，争取在专业学习上取得更加优异的成绩。
二是明确了共产党员必须积极拥护党的政策。目前，我们正处于全面推进素质教育和深化教育改革的时期，作为一名大学生，就要积极投身到教育改革和教育创新的浪潮中瞿，为我国教育改革做出自己力所能及的贡献。
三是明确了一名合格的党员，必须不断提高自己为人民服务的本领。作为一名大学生，提高为人民服务的本领。作为一名大学生，提高为人民服务的本领，就是在自己学习的基础上，能为同学服务，表现在为学院、班级和同学们做贡献，多为学院发展和班级建设出谋划策；在思想、学习和生活上关心帮助同学，对学习困难同学给予学习指导，对生活困难同学给予实际帮助，对心理障碍同学给予疏解；深入同学，了解同学思想状况，帮助老师疏解矛盾和不稳定因素，并及时向组织汇报等。
一年来，在组织的关怀与培养下，我认真学习、努力工作、政治思想觉悟都有了很大的提高，个人综合素质，有了全面的发展。但检查起来，我离一个优秀共产党员的标准和要求还有一定距离，还有需要改进和努力的地方，如团结同学方面做得还不够，如果组织批准我按期转为中共正式党员，我将在自己平凡的岗位上，努力学习，勤学苦练，使自己真正成为一个经受任何考验的真正的共产党员。                                                                           
此致
敬礼

                    申请人：XXX  
                     XXXX年XX月XX日



